
XLIII OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJZawody I stopniaRozwi¡zania zada«Rozwi¡zanie zadania 16Obliczenie ±rednicy sworznia: �r = PSd � kr ;PSd = P� d24 � kr ;po przeksztaceniach d � vuut 4 P� kr =vuuut 4 � 600 � 103� � 120 � 106 = 0; 08 m = 80 mm.Obliczenie wysoko±ci ªba: � = PSt � kt ;PSt = P� d g � kr ;po przeksztaceniachg � P� d kt = 600 � 103� � 0; 08 � 84 � 106 = 0; 0285 m = 28; 5 mm.Organizatorem OWT jest Federacja Stowarzysze« Naukowo-Technicznych NOT.Olimpiada jest �nansowana ze ±rodków MEN. 1



Obliczenie ±rednicy ªba: � �D2 � d2�4 kd � P ;po przeksztaceniachD �vuut 4 P� kd + d2 =vuuut4 � 600 � 103� � 240 � 106 + 0; 0064 = 0; 0975 m = 97; 5 mm.Odpowied¹: Minimalne wymiary sworznia: ±rednica sworznia 80 mm, wysoko±¢ ªba 28; 5 mm,±rednica ªba 97; 5 mm.Rozwi¡zanie zadania 17Obliczenie temperatur w skali bezwzgl¦dnej:T1 = t1 + 273�C = 288 K,T2 = t2 + 273�C = 423 K.Równanie stanu gazów pabs1 V1T1 = pabs2 V2T2 :Po przeksztaªceniupabs2 = pabs1 V1 T2T1 V2 = 105 � 30 � 423288 � 3; 5 = 12; 6 � 105 Pa = 1; 26 MPa.Odpowied¹: Ci±nienie powietrza po spr¦»eniu ma warto±¢ 1; 26 MPa.Rozwi¡zanie zadania 18 F2 l2 = F1 l1 ;F2 = F1 l1l2 = 50 � 0; 20; 5 = 20 N.2



Odpowied¹: D¹wigni¦ nale»y obci¡»y¢ ci¦»arem 20 N.Rozwi¡zanie zadania 19
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 Maksymalna moc jaka wydziela si¦ w tranzystorze jest równa:PS = 1 J1 s = 1 W = UDS ID = I2D RDS(ON) ;gdzie ID maksymalny pr¡d tranzystora (bez radiatora).ID =vuuut PSRDS(ON) =s 10; 04 = 5 A.Spadek napi¦cia na tranzystorze:UDS = ID RDS(ON) = 5 � 0; 04 = 0; 2 V.Spadek napi¦cia na grzaªkach:UR0 = UB � UDS = 24� 0; 2 = 23; 8 V.Pr¡d pojedynczej grzaªki i liczba grzaªekIRn = UR0R0 = 23; 819; 2 � 1; 24 A,3



n � IDIRn = 51; 24 � 4 :Odpowied¹: Maksymalnie mo»na zaª¡cza¢ 4 grzaªki.Rozwi¡zanie zadania 20Wypadkowa pojemno±¢ pakietu kondensatorów:CS = C6 = 30006 = 500 F.�adunek zgromadzony w pakiecie po naªadowaniu:Q = CS U0 = 500 � 15 = 7500 C.�adunek odprowadzony z pakietu w czasie tON = 4 s:Q0 = I tON = 125 � 4 = 500 C.Napi¦cie jakie wska»e woltomierzUx = QxCS = Q�Q0CS = 7500 � 500500 = 14 V.Odpowied¹: Napi¦cie Ux jest równe 14 V.Rozwi¡zanie zadania 21
UWY

R1

RP

R2

UZ0

 4



W skrajnych poªo»enia suwaka potencjometruRP napi¦cie Uz0 diody Zenera jest podzielonewedªug zale»no±ci: UWYmin = UZ0 R2R1 +R2 +RP ;UWYmax = UZ0 R2 +RPR1 +R2 +RP :Po przeksztaªceniu UWY maxUWYmin = R2 +RPR2 :St¡d R2 = RP0@UWYmaxUWYmin � 11A = 10000�61 � 1� = 2000 
 = 2 k
 ;UZ0UWY min = R1 +R2 +RPR2 ;R1 = R2 0@ UZ0UWYmin � 1� RPR2 1A = 2000 101 � 1� 100002000 ! = 8000 
 = 8 k
 :Odpowied¹: Warunki zadania speªniaj¡ rezystory o warto±ciach R1 = 8 k
, R2 = 2 k
.
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